

Заключение диссертационного совета МГУ 057.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук
Решение диссертационного совета от «05» июня 2024 г. № 15
О присуждении Голубеву Ивану Сергеевичу, гражданство Республики Беларусь,
ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Стратегии взаимодействия государства и общества как предмет социально-философского анализа» на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам) принята к защите решением диссертационного совета от 22 апреля 2024 г., протокол № 7.

Соискатель Голубев Иван Сергеевич, 1997 г.р., в 2023 году успешно завершил освоение основной образовательной программы подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение на философском факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (направленность 09.00.11 - Социальная философия). Свидетельство об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи экзаменов кандидатского минимума выдано в 2023 г. философским факультетом ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Соискатель Голубев Иван Сергеевич работает в должности ассистента кафедры социальной философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (117198, К. Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 6).

Диссертация выполнена на кафедре социальной философии и философии истории философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Момджян Карен Хачикович, доктор философских наук, профессор, работает в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» в должности заведующего кафедрой социальной философии и философии истории философского факультета.

Официальные оппоненты:

- Аласания Кира Юрьевна, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», философский факультет, доцент кафедры философии политики и права;
- Бельский Виталий Юрьевич, доктор философских наук, профессор, ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя», профессор кафедры философии;
- Гранин Юрий Дмитриевич, доктор философских наук, профессор, ФГБУН Институт философии Российской академии наук, ведущий научный сотрудник, заместитель

руководителя Центра изучения социокультурных изменений.
дали положительные отзывы.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации: 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам):

I. Публикации в рецензируемых изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, RSCI:

1. Голубев И.С. Субординатизм индивида, общества и государства в социальной философии британского идеализма // Вестник Московского университета. Серия 7. Философия. 2022. № 4. С. 87–102 (*RSCI*, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,365/0,178).
2. Голубев И.С. Государство как форма репрезентации потребностей и интересов индивида // Философия и общество. 2022. №3 (104) С. 56–71 (*RSCI*, импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,450/0,522).

II. Публикации в журналах, включенных в Список рецензируемых научных изданий по философским наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова:

3. Голубев И.С. Синкретизм общества и государства в теории общественного договора Т. Гоббса // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия «Философия. Психология. Педагогика». Т.23. №3. С.258-261 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,484/0,485).
4. Голубев И.С. Теоретико-методологические аспекты проблемы раннего государства: социально-философский анализ // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2023. Т. 23. № 3. С.100-107 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,367/0,455).
5. Голубев И.С. Понятие государства в политической теории Макса Вебера: социально-философский анализ // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2022. № 3 (72). С. 120–124 (импакт-фактор РИНЦ (пятилетний/двуухлетний) – 0,239/0,295).

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат диссертации не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области социальной и политической философии и философии истории, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах Web of Science и RSCI, и входящих в ядро РИНЦ.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития социальной и политической философии:

1. Выявлено влияние на формирование и развитие социально-философской мысли идейно-теоретической и методологической конкуренции интегративной и конфликтной стратегий интерпретации взаимодействия государства и общества;
2. Обосновано, что эмпирические данные и обобщения в современной социальной науке, в частности, в политической антропологии, эмпирической психологии и теории потребностей, свидетельствуют о том, что системно организованное интегративное взаимодействие государства и общества является необходимым условием удовлетворения потребностей индивида и влияет не только на качество, но и на сам факт его жизни.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование по актуальной теме, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Выявлено содержание двух основных стратегий интерпретации взаимодействия государства и общества: интегративная и конфликтная.
2. Обоснован тезис о том, что важнейшим фактором развития социально-философской и философско-исторической мысли является идейно-теоретическая конкуренция различных стратегий интерпретации взаимодействия государства и общества.
3. Раскрыты основные принципы организации взаимодействия государства и общества в их взаимосвязи с потребностями и интересами индивида.

На заседании 5 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Голубеву Ивану Сергеевичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 5 докторов наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 13, против – 1, недействительных голосов – 2.

Председатель
диссертационного совета

К.Х. Момджян

Ученый секретарь
диссертационного совета

Е.В. Брызгалина

5 июня 2024 года